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ΑΝΤΩΝΙΟΣ (ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ) 

 

ESPACE DE MEMOIRE – ΓΑΙΑ ΜΝΗΜΗΣ 
 

Στις πρώτες επτά σειρές του κάτω διαζώµατος αναπτύσσεται το έργο 
ESPACE DE MEMOIRE – ΓΑΙΑ ΜΝΗΜΗΣ µε την λέξη «Η ΜΝΗΜΗ» 
µεταφρασµένη σε περίπου 70 γλώσσες, αφήνοντας  κενό µεταξύ τους για να 
αναγνωρίζεται ευκρινώς η κάθε λέξη και γλώσσα. 

Η εγκατάσταση των έργων γίνεται µε ειδικό υλικό επικόλλησης για να µην 
καταστρέφονται οι κερκίδες. Κάθε γράµµα έχει διαστάσεις 24.4εκ. ύψος, 20.4εκ. 
πλάτος και 0.4-5εκ πάχος, διαφορετικό είδος υλικών και τεχνικής. Το δε µήκος κάθε 
λέξης ποικίλει.2  

Το αυθεντικό έργο θα εκτεθεί για σύντοµο χρονικό διάστηµα και στη 
συνέχεια θα αντικατασταθεί από ψηφιοποιηµένη ανατύπωση σε πλαστικοποιηµένη 
επιφάνεια, για λόγους προστασίας από το εξωτερικό περιβάλλον.  

 Η έκθεση του έργου µπορεί να συνοδεύεται από τα εξής δρώµενα:  

1. Φοιτητές διαβάζουν τη λέξη «Η ΜΝΗΜΗ», εναλλάξ κάθε φορά, ένας 
άνδρας και µία γυναίκα, σε διαφορετικές γλώσσες. 

2. Το έργο παραµένει στα διαζώµατα µέχρι την ώρα της παράστασης, ώστε οι 
θεατές που εισέρχονται στο θέατρο να ανακαλύπτουν τη γραφή της λέξης 
«µνήµη» στη δική τους γλώσσα ή σε γλώσσες που αναγνωρίζουν.  Αφού 
περιεργαστούν το έργο, το παραδίδουν στους φοιτητές, οι οποίοι µε την 
σειρά τους θα συγκεντρώνουν  τη «µνήµη» στον χώρο της ορχήστρας και θα 
αποσύρουν τις γραφές λίγο πριν την έναρξη της παράστασης, ώστε η µία 
µορφή τέχνης να δώσει την συνέχεια στην άλλη. 

Το έργο ESPACE DE MEMOIRE – ΓΑΙΑ ΜΝΗΜΗΣ ανοίγει ένα νέο δρόµο 
ανάγνωσης της τέχνης, καθώς διευρύνει την εικαστική γλώσσα µέσα από µία µεικτή 
τεχνική, η οποία διερευνά τη δυνατότητα συνύπαρξης διαφορετικών υλών σε σχέση 
µε το εικαστικό έργο. 

Ωστόσο, ενώ η δοµή του έργου είναι αυστηρή, η σύνθετη διατύπωσή του 
διευκολύνει τη µατιά του θεατή. Τα υλικά αφοµοιώνονται σε κάθε κοµµάτι του, ενώ 
παράλληλα δίνουν στην εικόνα ενιαία υπόσταση. 

Η πολυπλοκότητα της τεχνικής και η πληθωρικότητα της ύλης µαρτυρούν την 
διαδικασία δηµιουργίας του έργου και τη σχέση του µε τον χρόνο. 

Η λέξη «Η ΜΝΗΜΗ» µεταφρασµένη σε διάφορες γλώσσες έρχεται ως 
“γραφή” να σπάσει την αποµόνωση του ατόµου και να δηµιουργήσει ένα δίκτυο όπου 

																																																													
2	Για	περισσότερες	λεπτομέρειες	βλέπε	http://memorylettersartproject.blogspot.com		

	



	 171	

ο θεατής, αναζητώντας επαφή µε το έργο, όχι µόνο δεν χάνει την ταυτότητά του αλλά 
ενισχύει και τη συνειδητότητά του. 

Η ανάπτυξη του ESPACE DE MEMOIRE – ΓΑΙΑ ΜΝΗΜΗΣ σ’ έναν χώρο 
ανοιχτό, διαυγή και καθαρό όπως ο φυσικός χώρος του θεάτρου της Επιδαύρου 
αγκαλιάζει τόσο τον ηθοποιό, ο οποίος διευρύνει το έργο του δηµιουργού, όσο και 
τον θεατή, ο οποίος δέχεται και αφοµοιώνει τον Λόγο.  Παράλληλα, οι επισκέπτες 
βιώνουν την διαπολιτισµικότητα που διέπει τον χώρο. 
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